

Týždeň od 19. do 25. novembra

SLUŽBA NÚDZNYM

TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ

Luk 5,17–26; Ján 5,1–9; 5Moj 10,19; 3Moj 23,22; Mat 25,34–40; Ján 15,13

ÚVODNÝ TEXT

Kráľ im odpovie: Amen, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili. (Mat 25,40)

Text Luk 5,17–26 je výbornou ilustráciou toho, ako Boh pomáha tým, čo sú v núdzi. Niekedy Boh používa iných, aby pomohli nám, inokedy používa nás, aby sme pomohli iným. Služba pomoci môže byť náročná, ale prináša veľkú odmenu. Tým, že pomáhame núdzným, konáme službu Ježiša Krista. Niekedy je ľahké zistiť, kto a akú pomoc potrebuje, inokedy je náročné to rozpoznať. Nech je situácia akákoľvek, sme povolaní byť Božími pomocníkmi pre všetkých ľudí v núdzi, bez ohľadu na ich pôvod.

Biblia nás povzbudzuje, aby sme prichádzali k cudzincom a získavali si ich dôveru. Môžeme tak lepšie spoznať spôsob, ako im pomôcť nájst Ježiša.

V lekcii na tento týždeň naša téma „Služba núdzným“ ukazuje, že Boh má plán, ako osloviť ľudí, ktorí sa nachádzajú v ťažkostiach. Ich potreby môžu byť rôzne: telesné, emocionálne, finančné alebo dokonca sociálne, to vtedy, keď sú svojím okolím – rodinou alebo komunitou – považovaní za „vyvrhelov“. Nech sú konkrétne potreby človeka v núdzi akékoľvek, musíme byť pripravení urobiť, čo môžeme a čo mu naozaj prinesie pomoc alebo úľavu. Ide o dôležitú súčasť toho, čo znamená byť kresťanom a konať Božie dielo.

OSNOVA LEKCIE

Vo svetle niekoľkých evanjeliových príbehov, v ktorých Ježiš s úprimným záujmom pomáhal tým, ktorí boli v ťažkej a bezvýchodiskovej situácii, sa budeme zamýšľať nad tým, ako môžeme aj my, ako Kristovi nasledovníci, naplňať s láskou potreby ľudí žijúcich okolo nás.

- Luk 5,17–26: Prednosť „prinášať“ núdznych ku Kristovi (nedeľa)
- Mar 1,3–28; Ján 5,1–9: Ježišov spôsob pomoci – 5 krokov (pondelok)
- Mat 2,13.14; 5Moj 10,19: Pomoc cudzincom, utečencom a imigrantom (utorok)
- Luk 4,18.19: Pomoc ľuďom rôzne zraneným (streda)
- Ján 15,12–14: Láska k druhým podľa Ježišovho vzoru (štvrtok)

VIERA PRIATEĽOV

¹⁷Istého dňa, keď učil, sedeli okolo neho farizeji a učители Zákona, ktorí sa poschádzali zo všetkých galilejských a judských dedín i z Jeruzalema. Pánova moc bola s ním, aby uzdravoval. ¹⁸Vtom muži prinášali na nosidlách človeka, ktorý bol ochrnutý, a usilovali sa ho vniesť a položiť pred neho. ¹⁹Keď pre zástup nenašli spôsob, ako by ho vniesli, vystúpili na strechu a otvorom cez hlinenú povalu ho aj s nosidlami spustili do stredu pred Ježiša. ²⁰Keď videl ich vieru, povedal: „Človeče, odpúšťajú sa ti hriechy.“ (Luk 5,17–20)

Tento silný evanjeliový príbeh ukazuje, čo všetko muselo urobiť niekoľko mužov, aby sa im podarilo priniesť k Ježišovi núdneho človeka. Z tohto príbehu sa môžeme naučiť čosi o tom, že služba núdznym si niekedy vyžaduje ozajstné úsilie.

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

Prečítaj si text Luk 5,17–26 (pozri aj Mat 9,1–8; Mar 2,3–12). Aké ponaučenie si môžeme vziať z tohto príbehu o službe?

Tým, že chromého priviedli k Ježišovi, prevzali títo muži zodpovednosť za starostlivosť o svojho priateľa. Boh nás volá, aby sme boli ako priatelia tohto muža – aby sme privádzali (a niekedy doslova prinášali) núdzných k Ježišovi Kristovi. Takéto konanie si vyžaduje vieru, činnosť, trpezlivosť a – ak je to potrebné – aj otvorenosť pre nekonvenčné riešenia. Muži prišli za Ježišom, ale narazili na prekážky. Nemohli priniesť svojho bezmocného priateľa k Ježišovi tradičnými prostriedkami. Napriek tomu sa nevzdali. Našli inovatívny spôsob, ako priviesť človeka k Ježišovi Kristovi. Rozobrali strechu a spustili svojho priateľa z vrchného poschodia priamo pred Ježiša! A podľa Lukášovho záznamu sa Ježišovi ich konanie očividne zapáčilo (pozri Luk 5,20).

Ježišovou túžbou je, aby sme k Nemu privádzali svojich bezmocných priateľov. Biblia hovorí o Ježišovi ako o veľkom Lekárovi, ktorý túži odpustiť trpiacim a uzdraviť ich, nech už ide o kohokoľvek.

Ellen Whiteová nás vyzýva, aby sme pomáhali bezmocným: „Nečakajte, kým vás niekto upozorní na vašu povinnosť. Otvorte oči a poobzerajte sa, kto je okolo vás. Zoznámte sa s bezmocnými, utrápenými a núdznymi. Neskrývajte sa pred nimi a neprehliadajte ich potreby. Kto prináša dôkazy o svojej viere spomínané u Jakuba, ten má čisté náboženstvo, nepoškvrnené sebeckvom alebo korupciou. Kto túži urobiť všetko, čo je v jeho silách, aby pomohol vo veľkom pláne spasenia?“ (2T 29)

Sám Ježiš ukazuje, ako môžeme pomôcť bezmocným. Vyzýva nás, aby sme robili to isté. Najprv sa staňme ich priateľmi, potom zistíme, aké majú potreby, a napokon ich privedieme k Ježišovi, ktorý jediný im môže pomôcť. Takto konali aj muži z nášho príbehu. Podobne sa musíme zachovať v akejkolvek situácii, v ktorej sa ocitneme. Pomôžeme viesť ľudí k tomu Jedinému, kto ich môže naozaj zachrániť – k Ježišovi.

■ **Kto v tvojom okolí potrebuje práve teraz pomoc? Čo pre neho urobíš?**

APLIKÁCIA

JEŽIŠOV SPÔSOB POMOCI

²³Práve vtedy bol v ich synagóge človek posadnutý nečistým duchom. Ten vykrikoval: ²⁴„Čo tá do nás, Ježiš Nazaretský? Prišiel si nás zničiť? Viem, kto si: Boží Svätý.“ ²⁵No Ježiš mu pohrozil slovami: „Mlč a vyjdí z neho!“ ²⁶Vtom nečistý duch človekom zalomcoval a s veľkým krikom z neho vyšiel. ²⁷Všetci sa čudovali a medzi sebou sa dohadovali: „Čo je to? Nové učenie s mocou. Rozkazuje aj nečistým duchom a poslúchajú ho.“ ²⁸A zvest' o ňom sa hneď rozniesla všade, po celom galilejskom kraji. (Mar 1,23–28)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Čo nás učia nasledujúce príbehy o službe núdnym?

Ján 5,1–9

Marek 1,23–28

Ellen Whiteová prináša päťstupňový proces Ježišovho spôsobu služby: „Pri styku s ľuďmi môže mať úspech iba Kristova metóda. Spasiteľ sa stretával s ľuďmi a oni cítili, že chce ich dobro. Prejavoval o nich záujem, súcitil s nimi, naplňal ich potreby a získaval si ich dôveru. Potom ich vyzval: *Nasledujte ma.*“ (MH 143; CZŽH 92)

(1) Spojme sa s bezmocnými, strávme čas ich spoznávaním a citlivo vnímajme ich potreby s úmyslom pomôcť im. Pozrite sa, čo urobil Ježiš s ochrnutým pri rybníku Bethesda. Ježiš bol práve tam, uprostred množstva „slepých, chromých, vychradnutých“ (Ján 5,3).

(2) Prejavme súcit. To môže byť v niektorých prípadoch náročné. Ľudia sú prirodzene nedôverčiví. Niekedy sa dokonca stáva, že kosi zneužije súcit ako prostriedok na získanie dôvery niekoho, koho neskôr zneužije alebo podvedie. Napriek tomu nás Boh vyzýva, aby sme prejavili súcit bez očakávania, že za to dostaneme nejakú odmenu.

(3) Slúžme. To zahŕňa viac ako len slová. Je dôležité konať. Len tak môžeme skutočne naplniť potreby priateľa alebo cudzinca. Ježiš hovoril s ochrnutým, spýtal sa, čo chce, a potom v jeho prospech urobil zázrak. V príbehu o mužovi posadnutom „nečistým duchom“ Ježiš prevzal úplnú kontrolu nad situáciou a urobil pre bezmocného človeka to, čo nemohol urobiť on sám.

(4) Získanie dôvery. Vďaka službe a pomoci sa ľudia naučia dôverovať nám. Ak budeme pre nich dôveryhodní, budú ochotní a otvorení počúvať aj naše rozprávanie o Ježišovi. Ježišovi nešlo len o telesné uzdravenie človeka. On túžil, aby prostredníctvom Neho získali večný život (pozri Ján 10,10).

(5) Pomôžme ľuďom prísť k Ježišovi. Tento krok si vyžaduje vieru od nás aj od tých, ktorým pomáhame.

APLIKÁCIA

- **Vo všeobecnosti nemôžeme robiť také zázraky, aké robil Ježiš. Ako môžeme slúžiť tým, ktorí potrebujú pomoc?**

POMOC UTEČENCOM A PRISŤAHOVALCOM

Preto milujte aj cudzinca, lebo aj vy ste boli cudzincami v Egypte. (5Moj 10,19)

Hospodin chráni cudzincov, ujíma sa siroty a vdovy, ale marí zámary bezbožníkov. (Ž 146,9)

Majte účasť na potrebách svätých. Voči cudzím buďte pohostinní. (Rim 12,13)

Keď sa bude vo vašej krajine zožínať obilie, nezožni pole až po okraj a klasy po svojej žatve nevyzbieraj. Nechaj to chudobnému a cudzincovi. Ja som Hospodin, váš Boh. (3Moj 23,22)

Téma imigrantov a utečencov je dnes veľmi diskutovanou témou. Niektorí utekajú pred vojnou alebo politickou nestabilitou, iní pred prírodnými katastrofami (sprevádzanými napríklad hladomorom) a ďalší v nádeji na lepšiu ekonomickú budúcnosť – svoju a svojich detí. Milióny ľudí na celom svete boli vykorenené zo svojich domovov a zúfalo potrebujú pomoc.

Podľa textu Mat 2,13.14 bol utečencom aj Ježiš. Jozef a Mária boli nútení na poslednú chvíľu utiecť z Betlehema a hľadať útočisko v Egypte, aby unikli vražednej ruke Herodesa. Biblia nehovorí nič o ich skúsenostiach v Egypte, ale nie je ťažké predstaviť si, že sa to nezaobišlo bez problémov, z ktorých niektorým čelia utečenci aj dnes. Podobne ako Ježišova rodina hľadala azyl v cudzej krajine, mnohí moslimovia, budhisti, hinduisti, kresťania, ale aj ateisti dnes hľadajú azyl v nových krajinách.

Vo všeobecnosti je jednoduchšie nadviazať priateľstvo s jednotlivcami z našej vlastnej kultúry a jazykovej skupiny, pretože máme veľa spoločného. Náročnejšie je však nájsť spoločnú reč s imigrantmi a utečencami, ktorí vyzerajú inak ako my, hovoria iným jazykom, inak sa obliekajú, majú iné stravovacie návyky a vyznávajú odlišné náboženské hodnoty. Evanjelium nás vyzýva, aby sme vyšli z našej etnickej, národnej alebo kultúrnej ulity a oslovili tých, ktorí to potrebujú – bez ohľadu na to, ako veľmi sa od nás líšia.

Akú tému majú spoločnú nasledujúce verše? V čom spočíva dôležitosť tejto témy?

5Moj 10,19

Ž 146,9

Rim 12,13

3Moj 23,22

Ako môžeme slúžiť migrantom a utečencom? Môže to byť ťažké, pretože v niektorých oblastiach nemusia byť „politicky korektné“ nadväzovať s nimi vzťahy alebo im pomáhať. Uzavretosť však nie je riešením. Ako kresťania musíme urobiť, čo je v našich silách, aby sme slúžili ľuďom, ktorí určite prešli veľmi ťažkým obdobím a potrebujú našu pomoc. Pomôcť máme toľko, koľko môžeme.

Je dobré začať modlitbou a potom sa pokúsiť nájsť informácie o imigrantoch a utečencoch. Na mnohých miestach sú organizácie, ktoré sa o nich aktívne starajú. Môžeme ich podporiť finančne, zapojiť sa do ich činnosti alebo hľadať spôsob, ako sa môže angažovať miestny zbor.

- **Aj keď problém utečenectva nevyriešime, môžeme priložiť ruku k dielu. Ako môžeš ty sám alebo vaše spoločenstvo pomôcť migrantom alebo utečencom?**

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

APLIKÁCIA

POMOC ZRANENÝM

18Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal zvestovať chudobným evanjelium a uzdravovať skrúsených srdcom. Poslal ma vyhlásiť zajatým prepustenie, slepým vrátiť zrak, utláčaných prepustiť ¹⁹a vyhlásiť milostivý rok Pána. (Luk 4,18.19)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Vari každý z nás má skúsenosť s tým, ako veľmi „bolí“ náš svet. Nezáleží na tom, či žijeme v prostredí bohatstva a dostatku alebo v prostredí chudoby a nedostatku. Ľudia trpia, prežívajú bolesť, stretávajú sa s ťažkosťami a zápasia. Stačí si prečítať o ohromujúcom množstve peňazí, ktoré sa v západnom svete vynakladajú na antidepresíva. Na základe toho si môžeme ľahko uvedomiť, že samotný materiálny dostatok ani zďaleka nezaručuje šťastie alebo pokoj.

Čo nás text Luk 4,18 učí o Ježišom poslaní? Čo môžeme urobiť vo svojom okolí pre tých, ktorí sú v núdzi?

Boh nás povolal, aby sme pomáhali všetkým bez rozdielu. A to aj napriek tomu, že nemôžeme vedieť, či vôbec niekedy prijímú Ježiša. Hoci súčasťou nášho povolania je, aby sme ľudí viedli k Ježišovi a robili z nich učeníkov, úplne rovnako sme povolaní aj na to, aby sme pomáhali tým, ktorí to potrebujú. Už samotný fakt, že sú v núdzi, nás má viesť k pomoci. Pomáhame druhým, pretože sme prijali Ježiša ako svojho Pána.

Spôsob, akým Ježiš pomáhal *všetkým* ľuďom, je biblickou zásadou, ktorou sa máme riadiť. Nikde nie je napísané, že Ježiša prijal úplne každý, komu On pomohol.

Aby sme druhým skutočne pomohli, musíme spoznať ich potreby. Každá kultúra má svoj vlastný spôsob, ako prejať pohostinnosť a pomoc. V Indii je pri pohostení návštevníkov zvykom podávať jedlo alebo nápoj. Je jednoduchšie dať neznámemu symbolickú finančnú čiastku než utešiť priateľa, ktorý práve stratil milovanú osobu. To, čo náš priateľ naozaj potrebuje, môže byť viac ako len peniaze či fyzická pomoc. Často môže byť prejavenie súcitu a pochopenia v čase veľkej straty oveľa užitočnejšie než akákoľvek iná pomoc. Samozrejme, netreba pritom zabúdať ani na rôzne prejavy praktickej pomoci.

Ak chceme v Ježišom mene pomáhať, začať treba prejavením nezištnej lásky. Potom potrebujeme pochopiť potreby daného človeka a až následne sa pokúsiť ponúknuť pomoc. Poskytnutie potrebnej pomoci nemá závisieť od toho, či je konkrétny človek pripravený nasledovať Ježiša.

APLIKÁCIA ■ Prečítaj si text Mat 25,34–40. Aký dôležitý odkaz sa tu nachádza? Ako sa ním riadiš vo svojom živote?

VÄČŠIA LÁSKA

¹²To je moje prikázanie, aby ste sa milovali navzájom tak, ako som vás miloval ja. ¹³Nikto nemá väčšej lásky ako ten, čo svoj život kladie za svojich priateľov. ¹⁴Vy ste moji priatelia, ak robíte, čo vám prikazujem. (Ján 15,12–14)

Ako všetci veľmi dobre vieme, núdzných bude na svete vždy dosť. Ak sme ochotní pomáhať druhým, budeme mať na to vždy dosť príležitostí. Či už pôjde o blízkych priateľov alebo utečencov z ďalekých krajín, neustále budú existovať ľudia v núdzi a my by sme sa im mali snažiť pomáhať zo všetkých síl. Počas celej svojej pozemskej služby Ježiš pomáhal tým, ktorí si nevedeli pomôcť sami. V niektorých prípadoch prevzal iniciatívu a išiel za tými, čo to potrebovali. Inokedy (ako v prípade muža, ktorého priateľa spustili zo strechy) prevzali iniciatívu priatelia.

„Nikto nemá väčšej lásky ako ten, čo svoj život kladie za svojich priateľov.“ (Ján 15,13) Ako sa ti darí uplatňovať túto zásadu v službe druhým?

Jedna misionárska rodina slúžila šesť rokov na Trinidade a Tobagu. Prvé tri roky žili v prevažne hinduistickej a moslimskej komunite. Mnohí hinduisti sa sťažovali, že kresťania odmietli ich pozvanie na každoročnú bohoslužbu vďakvyzdania. Jedného dňa sa títo kresťania zúčastnili na slávnosti vďakvyzdania nového hinduistického priateľa. Urobili to podľa Ježišovho príkladu: navštívil svojich priateľov, keď ho pozvali na svoje oslavy. Hinduizmus učí, že návštevníci alebo priatelia prinášajú do domu hostiteľa požehnanie.

Skús si tento týždeň začať vytvárať priateľstvo tým, že budeš pre niekoho požehnaním. Najprv zisti situáciu vo vašom okolí. Vieš o nejakom utečencovi alebo imigrantovi, ktorý žije alebo dokonca pracuje niekde nablízku? A čo ľudia, ktorí žijú na vašej ulici? Poznáš sa so všetkými? Nemusí byť ľahké zoznámiť sa alebo dokonca spriatelieť s cudzincom. Modli sa a pros Boha o pomoc. On pozná každého človeka a vie aj o každom cudzincovi, s ktorým by si sa mohol spriatelieť. Pamätaj, že cieľom je pomôcť a zblížiť sa, aby ste ich neskôr, ak bude vhodná príležitosť, mohli priviesť bližšie k Bohu.

- **Spoznaj cudzincov alebo nekresťanov, ktorí žijú vo vašej krajine. Základný prehľad o rôznych skupinách ľudí v jednotlivých krajinách sa dá získať prostredníctvom stránky joshuaproject.net.**

APLIKÁCIA

VÝZVA

Zameraj sa na konkrétnych ľudí vo svojom okolí (susedstvo, zamestnanie, škola). Začni sa pravidelne modliť za konkrétneho človeka. Predtým sa pokús zodpovedať tieto otázky:

- Je táto osoba mojim priateľom – podľa Ježišovho modelu priateľstva?
- Poznám potreby života tohto človeka?
- Ako ho môžem priviesť k Ježišovi, aby ho uzdravil?

PODNETY NA ZAMYSLENIE

Pisatelia evanjelií zaznamenali príklady Ježišovej praxe, ako sa priblížiť k ľuďom z iných kultúr, aby ich mohol zachrániť (Mat 8,28–34; Mar 5,1–20). Aj my sme povolani, aby sme sa spriatelili s ľuďmi z iných kultúr a slúžili im. Kristus sa obetoval pre každého, bez ohľadu na rasu, národnosť, bohatstvo alebo pôvod. Na túto skutočnosť nesmieme nikdy zabudnúť. „On je obetou zmierenia za naše hriechy, no nielen za naše, ale aj za hriechy celého sveta.“ (1 Ján 2,2)

„Muži a ženy nenapĺňajú Boží plán, keď vyjadrujú náklonnosť len k svojmu rodinnému kruhu ... zatiaľ čo zo svojej lásky vylučujú tých, ktorých by mohli utešiť a požehnať ich tým, že im pomôžu s ich bremenom. ... Keď nás Pán vyzýva, aby sme konali dobro voči ľuďom, ktorí nie sú súčasťou našej najbližšej rodiny, neznamená to, že budeme menej milovať svoje príbuzenstvo alebo svoju krajinu. Boh si totiž želá, aby sme prejavili svoj súcit. Ale svoju náklonnosť a sympatie nemáme obmedzovať štyrmi stenami. Nemáme zadržiavať požehnanie, ktoré nám Boh dal, aby z neho mali úžitok aj iní.“ (RH, 15. októbra 1895) Dostali sme zodpovednosť byť požehnaním aj pre ľudí, ktorí sa od nás odlišujú svojou kultúrou, svojím pôvodom alebo svojím sociálnym statusom. Služba ľuďom je nemenným poverením od samotného Ježiša Krista (Sk 1,8; Mar 11,17).

NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. Kde sa cítite bezpečne a pohodlne? Prečo musíme byť ochotní vyjsť a pomáhať núdznym, hoci nás to vystavuje prostrediu a vplyvu, ktorý nám nemusí byť príjemný?
2. Aké následky mala udalosť, počas ktorej Ježiša nazvali „žráč a pijan vína, priateľ mýtnikov a hriešnikov“ (Mat 11,19)? Čím si Ježiš vyslúžil takéto obvinenie? Čo sa z toho môžeme naučiť o misii?
3. Môže sa kresťan zapojiť do slávností neveriacich či inoveriacich? Ako to môžeme urobiť bez toho, aby sme robili kompromisy vo svojich biblických zásadách?